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混合销售纳税筹划对净利润的影响

罗平实

渊重 庆 城 市 管 理 职 业 学 院 重 庆 401331冤

《增值税暂行条例实施细则》第五条规定：一项销售行为

如果既涉及货物又涉及非增值税应税劳务，为混合销售行为。

从事货物的生产、批发或者零售的企业、企业性单位和个体工

商户的混合销售行为，视为销售货物，应当缴纳增值税；其他

单位和个人的混合销售行为，视为销售非增值税应税劳务，不

缴纳增值税。税法对混合销售行为是按“经营业主”来确定征

税的，只选择一个税种：增值税或营业税。

在纳税筹划时，人们往往通过控制应税货物和应税劳务

的所占比重来达到选择作为低税负税种的纳税人的目的。如

果企业选择缴纳增值税，只要使应税货物的销售额占到总销

售额的 50%以上即可；如果企业选择缴纳营业税，只要使应税

劳物的销售额占到总销售额的 50%以上即可。现举例说明：

例：腾龙装饰公司主营装饰工程施工业务，同时兼营装饰

材料的批发与零售。当年承接某单位的办公大楼装修工程，双

方议定由腾龙装饰公司包工包料，合并定价，工程总造价为

600万元。工程完工后，腾龙装饰公司在施工中使用的装饰材

料按市场价折算为 500万元，但该公司的实际进价为 400万

元，工程装修施工费为 100万元。适用营业税税率 3%。该公司

如何进行纳税筹划？

该装饰材料销售的实际增值率=（600原400）衣600伊100%=

33.33%，D=3%衣17%=17.65%，企业实际增值率大于 D，选择缴

纳营业税合算。即要使该公司当年总销售额中应税劳务营业

额的所占比例达到 50%以上，便可以节税 16万元［（600伊17%

原400伊17%）原600伊3%］。对净利润的影响分析如下 ：筹划前缴

纳增值税 34万元，筹划后缴纳营业税 18万元，可以节税 16万

元。为了简化起见，假设腾龙装饰公司成本项目只包括材料成

本、工程装修施工费和营业税金及附加，适用所得税税率 25%。

筹划前缴纳所得税=［600原400原（100+3.4）］伊25%=24.15

（万元）

筹划前净利润=600原400原（100+3.4）原24.15=72.45（万元）

筹划后缴纳所得税=［600原400原（100+1.8+18）］伊25%=

20.05（万元）

筹划后净利润=600原400原（100+1.8+18）原20.05=60.15

（万元）

筹划后比筹划前净利润减少 12.3万元（72.45原60.15）。

虽然筹划后可以节税 16万元，使税负率下降 2.67%，但

净利润减少 12.3万元，使销售净利率下降 2.05%。

节税金额与净利润减少金额之间究竟有什么关系呢？

假定纳税人增值率为 R，销售额为 S，购进额为 P，适用

增值税税率 17%，适用营业税税率 3%，适用流转税附加税税

率 10%，适用所得税税率 25%，则增值率可表示为：（S-P）/S伊

100%，节税金额=S伊R伊17%原S伊3%，净利润的减少金额=［S伊

3%伊（1+10%）-S伊R伊17%伊10%］伊（1原25%）。令二者相等，解

出节税金额与净利润减少金额平衡点为：R抑30%，即此时节

税金额与净利润减少金额相等，二者比值为 1，节税以损失同

等金额的净利润为代价。

如果增值率 R跃30%，节税金额大于净利润减少金额，二

者比值大于 1，随着增值率的上升比值越来越大，节税优势越

来越明显；当 17.65%约R约30%（17.65%=3%/17%，即增值税与

营业税无差别平衡点）时，节税金额小于净利润减少金额，二

者比值小于 1，随着增值率的上升比值逐渐增大，节税优势逐

渐显现。对某一特定企业，用同样的方法，根据其具体的税率，

可以计算出无差别平衡点增值率。

根据上例，笔者选取了十个不同的增值率来分析节税金

额与净利润减少金额之间的关系，计算后列表如下：

从节税金额与净利润减少金额的关系可以看出：节税金

额随着增值率的上升而呈较大幅度增加；净利润减少金额随

着增值率的上升下降幅度较平稳。当 17.65%约R约30%时，随着

增值率的上升，净利润减少金额与节税金额之间的差额逐渐

缩小；当 R=30%时，节税金额与净利润的减少金额相等；当R>

30%时，随着增值率的上升，节税金额超过净利润减少金额，

且差额逐渐扩大。茵

增值率渊R冤

18%

20%

25%

28%

30%

32%

35%

40%

45%

50%

节税金额
渊万元冤

0.36

2.4

7.5

10.56

12.6

14.64

17.7

22.8

27.9

33

净利润减少金额
渊万元冤

13.47

13.32

12.94

12.71

12.56

12.40

12.17

11.79

11.41

11.02

节税金额与净利润
减少金额的比值

0.03

0.18

0.58

0.83

1

1.18

1.45

1.93

2.45

3

节税金额与净利润减少金额的关系


